#### 责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com www.s

# 多年未见的"远亲"携甲鱼上门?

### 上海已有多名老人受骗

□法治报记者 陈颖婷

"他说是我的远方亲戚,一开口就叫我阿姨。"家住浦东高桥镇的陈阿婆遇上了远道而来的"表外甥",悉的乡音、带赛的甲鱼粉丝等礼物,都让陈阿婆失去了戒备心,最终被这个假扮的"表外甥"骗走了养老钱。近日,浦东警方抓获两名连续作案的涉老诈骗案犯罪嫌疑人,并当场缴获了作案工具甲鱼 27 只。

#### 远道而来的"表外甥"

1月16日中午时分,家住外高 桥地区潼港五村的陈阿婆正在小区 里溜达,突然传了一声熟悉的乡 音:"阿姨啊,好久不见!我特地 在过年前来看看你。"只见不远处

一名骑着摩托车的男子正向陈阿婆 打着招呼, 对方自称是她的崇明亲 "我确实有个表姐在崇明,但 自从表姐讨世后,加之我腿脚不 便, 已和那家人多年不见。"见陈 阿婆将信将疑,该男子还特意拨诵 了所谓父亲的电话, 听到电话那头 男子热络的寒暄, 陈阿婆打消了疑 虑。她热情地招呼"表外甥"回家 吃午饭,走进家门男子放下带来的 -只甲鱼和一包粉丝作为礼物,之 后便拉起了家常。一番闲聊中,男 子随口提及自己的货车坏在了马路 上缺钱修车。眼看"远亲"有难, 陈阿婆二话不说掏出 2000 元给他 应急, 男子收下钱后, 连声道谢快

家人陆续回家后,听陈阿婆说起白天这名"远亲",一开始还饶有兴趣,越听却越觉得不对劲,直

到听闻陈阿婆随手借出了 2000 元,家人终于意识到这哪是"远亲"来访,分明是来了个"大灰狼"。一家人赶忙带着陈阿婆赶到浦东公安分局高桥派出所报案。

接到报案后,高桥派出所立即展开调查,然而由于男子来得莫名走得也快,始终一无所获。不久后,高桥派出所再次接报了一起类似案件,一名陶姓老人被骗取了600元,民警意识到陈阿婆的遭遇并非孤案,这是一起专门针对老年群体的系列性诈骗案。

#### 海鲜市场中抓获骗子

外高桥公安处获悉情况后,会 同高桥派出所成立专案组展开排 摸,很快发现上海已有多地接报类 似案件,均是通过赠送甲鱼和粉丝 博取好感,假扮远方亲戚或老乡套近乎的方式博取老年人信任以骗取钱财,受害人对可疑男子的样貌描述也基本类似,对方犯罪区域似乎毫无规律,仅警方已确定的便涉及浦东、闵行、静安多地的5起案件。

明确掌握可疑男子的行骗目标 特征后,高桥派出所为防止更多老 年人受骗,火速组织社区民警在各 个小区内加强对老年人群体的宣传 告知,巡逻民警也开始在日常巡逻 工作中注意与可疑男子相似的人 员。与此同时,案件的调查工作正 在稳步推进,在调阅了多起案件的 周边公共视频后,专案组一路循线 追踪成功地在宝山区一个海鲜市场 内锁定了可疑男子的踪迹。

3月3日,经过6小时蹲点守候,专案组看到了公共视频中那个熟悉的身影,将犯罪嫌疑人王某某

一举抓获,当场查获其存放的 27 只甲鱼和粉丝等犯罪工具,之后更 快速掌握其同伙葛某某的信息,将 其也捉拿归案。

到案后,两名犯罪嫌疑人很快交代了犯罪事实。王某某先是从海鲜市场低价批发了大量的甲鱼和粉丝作为诈骗道具,他许以每日300元的根酬,让同伙葛某某每日吃住在车内看管甲鱼和粉丝。之后每日,王某某取一大袋甲鱼和粉丝,开着摩托车在上海各处闲逛寻找"落单"老人,一旦锁定目标,便由王某某带着甲鱼和粉丝作为礼物,用和老人共似的口音冒认亲戚,继而编织惑时,该某某还会电话扮演同乡,增加可请某某还会电话扮演同乡,增加可语更,甚其某还会电话从演同乡,增加可用,葛某某也已被依法采取刑事期错悔

# 男子以爱为名诱导共同买房 诈骗70余万元

虹口警方成功侦破一起买房诈骗案

□记者 陈颖婷

本报讯 近日,虹口警方成功侦破一起诈骗案,涉案金额达 70 余万元,涉案男子因涉嫌诈骗罪已被警方依法采取刑事强制措施。

近日,市民苗女士来到上海市公安局虹口分局嘉兴路派出所报案称,其被未婚夫陶某诈骗了70余万元。2021年7月,苗女士在饭局上认知了陶某。两人很快确立了恋爱关系,后于同年10月正式订婚。此时,陶某提议共同购置结婚新房,苗女士欣然同意。于是,两人选中了一处价值355万元的房产。交易期间,陶某表示自己与中介公司熟识,苗女士信以为真,将购房事宜全权托付给陶某。

截至 2022 年 1 月,苗女士累计向陶某所谓的"房东账户"内打款 70 余万元。因陶某定期反馈购房手续办理进展,苗女士一直未产生怀疑,直到最近陶某开始失联,才感觉被骗,遂报警。

接报后,虹口警方即开展深入调查,发现陶某仅向房东支付了5万元现金,苗女士转账的账户并不属于房东,而是陶某朋友孙先生的账户,到账的资金都会第一时间陶某提现。调查中还发现,房东留收函邮寄到至陶某的居住地,要求陶某尽快支付房款,而苗女士对此全然不知。警方遂认定陶某涉嫌诈骗犯罪。今年2月27日晚,虹口警方根据苗女士提供的线

索,将陶某抓获到案。

到案后,犯罪嫌疑人陶某对其涉嫌诈骗的犯罪事实供认不讳。其交代,所谓的"共同购置结婚新房"是其骗人的幌子,定期向汪女士反馈的"买房办事进展",皆是虚构杜撰。由于其是失信人员,无法使用银行卡,陶某便将好友孙先生包装成房东的丈夫,以此诱骗苗女士转账。其还通过注册微信小号,冒充苗女士与房东沟通,以便偷偷销毁房款催收函,目的就是为了拖延时间,骗得的70万元钱款均被其用于偿还外债、日常消费等个人开销。

目前,犯罪嫌疑人陶某因涉嫌诈 骗罪已被虹口警方依法采取刑事强制 措施,案件仍在进一步侦办中。

## 郁金香在街头绽放



# "京东客服"来电称金条利率超标?

崇明警方为群众全额追回7万元被骗款

□记者 季张颖

本报讯 近日,北京房山区市民金先生将印有"正义卫士,社会良心"的锦旗不远千里送到崇明公安分局刑侦支队,感谢民警帮他追回已汇给骗子的7万元。金先生听信所谓"京东客服"来电称"京东金条利息超标",一番操作转账7万元后得知受骗,恰巧崇明警方在对一起涉诈案件开展资金流倒查时对该笔钱款进行及时止付,护住了市民的钱袋子。

3月3日,在家休息的金先生接到一个陌生电话,对方自称是京东客服,并告知金先生的京东金条利率超标,不符合国家规定,需要解除。金

先生很自然地听信了,接着按照对方要求下载了一款 APP, 打开视频模式后在对方指导下通过贷款 APP 贷款 7万元,紧接着稀里糊涂地将7万元转至对方指定的账户内,当对方继续要求金先生贷款转账时,金先生感觉被骗,要求对方将7万元转回到自己账户上,对方却将其拉黑,于是向当地派出所报警。

恰在这时,远在上海的崇明公安分局刑侦支队正全力攻坚一起涉诈案件,在对涉诈嫌疑人陆某的银行账户开展资金流倒查过程中,民警发现陆某的涉诈账户内有7万元资金系北京市民金先生汇入,且尚未转出!崇明警方第一时间根据工作机制采取止付

措施,并于当晚将卡农陆某在崇明城桥地区抓获归案,现场查获该张涉诈

到案后,陆某如实供述了其违法 犯罪事实: 3月2日,陆某受跑分团 伙高额返利诱惑,携带身份证及银行 卡前往苏州与诈骗分子碰头,充当卡 农帮助走账洗钱。3月3日这天,跑 分团伙在使用陆某的银行卡走账过程 中,一笔7万元的资金转不出来,银 行卡被止付。失去利用价值的陆某拿 上银行卡返回崇明,刚进家门便被警 方抓获。目前,犯罪嫌疑人陆某因涉 嫌帮助信息网络犯罪活动罪被依法采 取刑事强制措施,崇明警方还将对该 线索继续深挖。

# 为博"老铁们"关注 男子网络晒酒驾、飙车

警方"顺藤摸瓜"将其抓获

□记者 夏天 通讯员 沈浩

本报讯 近日,金山区一男子为博人眼球,竟在社交平台上发布了自己酒驾及飙车的视频,令他万万没想到的是,视频发布后不久,民警就找上了门。涉案男子因涉嫌危险驾驶罪被公安机关依法处以刑事拘留,并吊

销其驾驶证,5年内不得重新取得驾驶证的处罚。

3月2日晚,金山公安分局松隐 派出所民警接群众举报,称一网民在 某短视频平台发布了多条自称是酒后 驾车的视频,并在视频中炫耀自己汽 车的加速性能。经调查,警方迅速锁 定了视频发布者马某,并在辖区一农 宅内将马某抓获。

据马某交代,当日6时许,其和朋友在一饭店内饮酒聚餐,聚餐结束后,便抱着侥幸心理选择酒驾回去。途中行驶至一较为偏僻的地区后,为了博取网络"老铁们"的关注,借着酒劲,脑子一发热,接连发布了多条视频。

## "神通掮客",乃真骗子!

□记者 陈友敏 通讯员 陈宇昂

本报讯 钱到位,人出狱?只要给钱就可以找到关系、走后门逃避处罚,拥有如此"神通"的男人你信不信?近日,上海市普陀区人民检察院以诈骗罪对这位"神通掮客"王某某提起公诉。

2020 年 12 月初,张阿姨收到了儿媳妇的消息,说是自己的儿子在家中被民警带走调查了,具体什么事情都不清楚。张阿姨听闻后感觉天都要塌下来了,心中焦急万分,此时她突然想到朋友曾给自己"引荐"过某位"大哥",便毫不犹豫拨通了他的电话……

"这事儿好办,随便找个 人打听一下就行了,5000块。 说话的正是茶桌对面的"大哥" 王某某。在接到张阿姨的电话 后,王某某便将她约到了某茶 馆进行详谈,刚开完价便收到 了张阿姨的转账, 王某某顿感 从儿媳处得知自己的儿子因涉 嫌赌博被处以行政拘留 15 天, 又将情况"汇报"给了王某某, 得知"情报"后,王某某明知 道行政拘留不可能提前释放, 却仍张口称他找的人跟公安分 局的治安大队长很熟, 走走后 门从轻处理很简单,根本不需 要拘留15天,但是得加钱,

口价2万块!眼见又是要钱,张阿姨有点犹豫,但片刻思考之后还是觉得把儿子"捞"出来比较重要,便先行将1万元转给了王某某。之后的短短几天,王某某先后以送红包、买烟等为名要求张阿姨继续支付钱款。

让张阿姨没想到的是, 自 己前前后后交了32000元却连 自己儿子的面都不让见, 甚至 连衣服都送不了, 提前释放的 王某某眼见事情可能要败露, "办不成就 便向张阿姨保证: 会把钱都还给你的, 你相信我 就好。"同年 12 月 15 日,王某 某向张阿姨哭诉, 说是自己请 的律师在把之前送的钱讨要回 来的时候发生了车祸要赔钱, 但自己没这么多钱, 便想让张 阿姨借他点钱, 张阿姨心想着 自己的其他钱都在他手上,便 又转给他 2000 元让他把事情摆 平。当然,王某某并没有将上 述所提到的任何钱款用于运作 张阿姨儿子之事, 而是全部拿 去开销和还债。反观张阿姨 "捞人"失败,投出去的 34000 元也随之石沉大海, 王某某虽 - 再保证还钱但一次次的搪塞 计张阿姨倍感乏力。直到 2021 年6月,张阿姨和儿子谈起这 件事,这才恍然大悟,王某某 所谓"捞"人是假,布置的骗 局是真,自己这是遭遇了诈骗, 这才向警方报案